

9(с) кр
Т13

A-2479

Іс 200

4146

ШВЕЧНИК ТАВРИЧЕСКОЙ УЧЕНОЙ АРХИВНОЙ КОМИССИИ

№ 13.

(годъ пятый).

Подъ редакціей члена Комміssіи Арсенія Маркевича.

СИМФЕРОПОЛЬ.

Типографія газеты «Крым».

1891 г.

A-2479

✓ 9(с) кр
Т13

4/46.

ШВЕСТЬ

ТАВРИЧЕСКОЙ

УЧЕНОЙ АРХИВНОЙ КОММІССІИ

№ 13.



(годъ пятый).

Подъ редакціей члена Коммисіи Арсенія Маркевича.



СИМФЕРОПОЛЬ.

Типографія газеты «Кримъ».

1891 г.

ГЕНУЭСКАЯ ПЛИТА,

найденная въ г. Феодосии въ 1890 г.

Вблизи башни св. Константина въ Феодосии находятся укрепления, которые Турки воздвигли здѣсь, отнявши городъ у Генуэзцевъ. На постройку этихъ укреплений употребляли камень, добытый отъ разрушения прежнихъ генуэзскихъ построекъ. Такимъ образомъ, и одна плита съ гербами и надписью послужила перемычкою въ окнѣ, почему-то заложенному, вслѣдствіе чего она оставалась неизвѣстною до послѣдняго времени. Выпавшіе въ прошломъ году изъ-подъ нея камни обнаружили надпись, и плита, для сохраненія отъ дальнѣйшей порчи, была перенесена въ мѣстный музей.

Камень ¹⁾, длиною 2 аршина 1 вершокъ, шириной 1 аршинъ, изъ феодосійского нуммулитового известняка съ высѣченными на немъ тремя гербами и надписью въ 5 строкъ:

+Quantum Kalocius Gui(zulf)us c(on)sul urbem Caff (s)olerti
cura decoravit et tutam (r)eiddid(it) et proximi fontis ornatus
et muri hujus fabrica cete(raque ejusdem) digna et laboriosa
opera eternis laudibus posteris nostris testabuntur ²⁾.

Т. е. Насколько консулъ Калочеро де Гвизольфи городъ Каффу съ особенной заботливостью украсилъ и обезопасилъ, въ вѣчную (его) славу докажутъ нашимъ потомкамъ какъ украшеніе ближайшаго фонтана, такъ и построеніе этой стѣны и другія его достойныя и трудныя сооруженія.

Въ пятой строкѣ было обозначеніе времени сооруженія стѣны, но отъ всего осталось только: L VII (=1467).

Надъ надписью находятся три герба, изъ которыхъ первый вполнѣ сохранился, другие же два, хотя очень испорчены, все таки даютъ возможность представить себѣ ихъ изображенія.

¹⁾ См. рисунокъ.

²⁾ Буквы въ скобкахъ стерты и возстановлены мною.

Междуд гербами помѣщены 6 буквъ въ томъ же порядкѣ, какъ онѣ встрѣчаются на другихъ генуэзскихъ плитахъ.

Самая доска разбита на двѣ неравныя части.

Какъ видно изъ надписи, постройка, въ которой находилась наша плита, была возведена во время консульства Калочеро де Гвизольфи, который, по списку г. Юргевича¹⁾, показанъ консуломъ г. Каффы въ 1467 году. На этотъ самый годъ и указываются оставшіяся послѣднія цифры въ пятой строкѣ нашей надписи.

Имя этого консула встрѣчается еще на одной плитѣ, хранящейся въ Феодосійскомъ музѣ подъ № 10 и изданной г. Юргевичемъ въ V томъ Записокъ Од. Общ. Ист. и Древн., стр. 164 подъ № 10. Но эта плита сооружена не въ честь самого консула, а судьи Гаспаро, который во время консульства Калочеро де Гвизольфи собственнымъ иждивеніемъ соорудилъ мостъ и стѣну.

Къ буквамъ, помѣщеннымъ надъ надписью, между гербами, также невозможно примѣнить догадку профессора Юргевича, считающаго ихъ сокращеніемъ имени и фамиліи консула, какъ и къ тѣмъ, которыя мы находимъ на плитахъ съ именемъ консула Батисти Джустиніани, изъ которыхъ одна теперь хранится въ музѣ Таврической Ученой Архивной Комміссіи.

Кстати замѣчу, что вопросъ о томъ, та ли эта послѣдняя, которую описалъ Ваксель²⁾, или, какъ и Кеппенъ высказалъ въ своемъ Крымскомъ Сборникѣ (стр. 126),—нѣмецкій археологъ видѣлъ плиту, находящуюся въ Феодосійскомъ музѣ,—вопросъ, решенный многоуважаемымъ А. Х. Стевеномъ³⁾ въ пользу симферопольской плиты, требуетъ еще проверки, потому что при полнѣйшемъ сходствѣ⁴⁾ Симферопольской и Феодосійской плитѣ надписи отличаются только тѣмъ, что первые два слога слова «Justiniani» на Феодосійской плитѣ находятся въ первой строкѣ надписи, между тѣмъ какъ на Симферопольской плитѣ все слово помѣщено во второй строкѣ.

О. Ретовскій.



¹⁾ Зап. Од. Общ. Ист. и Древн., т. V, стр. 822.

²⁾ Recueil de quelques antiquit es trouv es sur les bords de la Mer Noire. Berlin. 1803. Рис. № 21.

³⁾ Извѣстія Тавр. Учен. Архивн. Комм. № 8, 1889 г., стр. 89.

⁴⁾ Изображенія генуэзскихъ плитъ, хранящихся въ Феодосійскомъ музѣ, исполнены въ V томѣ Зап. Одес. Общ. Ист. и Древн. неправильно, такъ что на основаніи рисунка этихъ послѣднихъ дѣлать какое либо заключеніе невозможно.



СМЪСЬ.

Къ исторіи Екатерининскихъ миль въ Крыму.

Дѣло архива Таврическаго губернскаго правленія о исправлениї и постройкѣ полисадниковъ верстовыхъ столбовъ, называемыхъ милями, которые устроены во время путешествія Государыни Императрицы Екатерины II. На 200 листахъ. 1 июня 1831 года. №⁴⁶²/72. (Свѣзка 10).

Желая сохранить извѣстныя въ Крыму екатерининскія мили, какъ памятники царствованія Екатерины Великой и путешествія ея по Крыму, генералъ-губернаторъ Новороссійскаго края графъ М. С. Воронцовъ приказалъ въ 1830 году вскопать около нихъ землю и засадить деревьями, обокопать каждую изъ нихъ рвомъ и окружить оградою по указанному образцу,—на счетъ особо ассигнованной суммы; въ случаѣ же недостачи ея—на счетъ татарскаго сбора. Тогдашній Таврическій губернаторъ А. И. Казначеевъ обратился къ уѣзднымъ исправникамъ за свѣдѣніями о числѣ миль въ уѣздахъ, и изъ донесеній ихъ выяснилось слѣдующее число миль:

1. Въ Феодосійскомъ уѣздѣ 4—между Феодосіей и Карасубазаромъ.

- 1) Между деревнями Насыпкой и Карагозъ.
- 2) Между Криничской почтовой станціей и рѣчкой Сухой Ендоль.
- 3) Между Енольскимъ трактиромъ и Бурундукской почтовой станціей.
- 4) Между ст. Бурундукъ и рѣчкой Малой Каравовкой.

Эти „столбы“ были „въ добромъ состояніи“, за исключеніемъ треть资料， который имѣлъ „малое наклоненіе въ одну сторону“. Находились они въ вѣдѣніи земской полиціи.

2. Въ Днѣпровскомъ уѣздѣ 1.

5) Въ селеніи Каховка (имѣніи Куликовскаго).

3. Въ Симферопольскомъ уѣздѣ 8.

6) На дорогѣ изъ Симферополя въ Перекопъ, въ имѣніи помѣщика Уманца.

7) На дорогѣ изъ Симферополя въ Бахчисарай, въ имѣніи Мазганы.

8) На дорогѣ къ Севастополю, съ Бельбека на Мекензіеву гору.

9) Не доѣжая Бельбека, въ Качинской долинѣ, на землѣ адмирала Мордвинова.

10) На Мекензіевой горѣ, на землѣ, принадлежащей адмиралтейству.

11) На дорогѣ къ Севастополю чрезъ Мекензіеву гору, въ имѣніи надворнаго совѣтника Мавромихали, близъ каменнаго моста.

12) На дорогѣ изъ Симферополя въ Карасубазаръ, въ имѣніи помѣщиковъ Качони.

13) Близъ с. Зуя.

По плану и смѣтѣ, составленнымъ губернскимъ архитекторомъ Колодинымъ, устройство около каждого столба ограды съ посадкою деревьевъ должно было стоить 300 рублей съ небольшимъ. Губернаторъ поручалъ исправникамъ исполненіе работъ хозяйственнымъ образомъ, причемъ было велено: място для посадки деревьевъ вскопать на $1\frac{1}{4}$ арш. посредствомъ наряда обывателей; устроить и выровнять дорожки; въ посадкѣ акацій, тополей и другихъ деревьевъ просить именемъ губернатора содѣйствія помѣщиковъ, на земляхъ коихъ находятся столбы; сохраненіе ограды въ цѣлости поручить сотскимъ ближайшихъ деревень съ ихъ отвѣтственностью.

Все это было сдѣлано въ непродолжительномъ времени. Въ Симферопольскомъ уѣздѣ устройство семи оградъ было окончено въ началѣ сентября 1832 года, причемъ израсходовано было всего 1954 р. $86\frac{1}{2}$ коп. Въ декабрѣ 1832 года окончена постройка оградъ въ Феодосійскомъ уѣздѣ и обошлась съ окраской и починкой самыхъ столбовъ въ 950 р. Ограду вокругъ мили на Сѣверной сторонѣ было поручено сдѣлать чиновнику Кореневскому, и употребленъ на нее лѣсь, оставшійся отъ постройки соборной церкви въ Симферополѣ; окраска ограды сдѣлана по приказанію вице-адмирала Патаніоти и обошлась въ 74 р. $17\frac{1}{2}$ коп. Всего на эту милю израсходовано 280 р., и работа окончилась къ 1 августа 1834 года. На устройство ограды вокругъ мили въ Днѣпровскомъ уѣздѣ отпущено было 200 р.

По предписанію казенної экспедиції, казначеи выдавали деньги исправникамъ изъ суммы особаго съ татаръ сбора на устройство городовъ, дорогъ, мостовъ и пр.

Освидѣтельствованіе работъ поручено было въ январѣ 1835 года губернскому архитектору Колодину, но исполненіе этого порученія затянулось до 1837 года. Между тѣмъ въ этомъ году ѿеодосійскій исправникъ доносилъ, что дверцы оградъ поломаны, а деревья вовсе не посажены. Затѣмъ въ 1843 году симферопольскій исправникъ доносилъ губернатору, что ограды миль всѣ испорчены, и мили остались безъ огорожи. Въ концѣ 1843 года губернаторъ поручилъ инженеру Саханскому составить новую смету къ исправленію миль, но чѣмъ окончилось это дѣло — неизвѣстно.

Арсеній Маркевичъ.

